

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Jueves 6 de Octubre de 1938

AÑO XXXI-NÚM. 13.200-OFICINAS Y TALLERES: JOSE A. PRIMO DE RIVERA, NÚM. 4

En el sector del Ebro nuestros soldados siguen castigando a los comunistas

Partes oficiales de guerra del Cuartel general del Generalísimo con fecha 5 de octubre de 1938. El sector del Ebro se ha reconocido nuestra línea a vanguardia rechazando varios intentos de penetración del enemigo y persiguiéndolos.

Los primeros pasos hacia la paz de Europa

En los últimos días pasados, las columnas de EL PROGRESO, la necesidad de que se resolviera rápidamente un acercamiento a Italia y Francia, a fin de asegurar la paz en Europa.

En el momento actual, el problema checoslovaco en lo que se refiere a las minorías étnicas, se está aclarando más, pudiendo verse ya que esa nación artificialmente ha dejado de ser el fulminante que podía prender, en un momento inesperado, la mecha de guerra.

Por otra parte, Inglaterra quiere iniciar una nueva era de relaciones con Alemania; y las noticias nos traen la noticia de que el embajador de Inglaterra en París está estudiando con el conde Chamo los medios de llevar a práctica un rápido mejoramiento de relaciones anglo-italianas.

Esto quiere decir que contra lo que venía sucediendo—las negociaciones de Europa buscan una mutua comprensión, en vez de buscar el alejamiento a que hasta hoy han estado condenadas por el recelo mutuo.

Tal modo de proceder indica que los pasos que se están dando hacia la paz de Europa, sino muy rápidos, son, por lo menos bastante seguros.

Y uno de los más eficaces—la prensa mundial lo reconoce, como lo verá el lector en estas columnas—es el de relegar a la URSS hacia el Oriente, liberando a Europa de sus nefastas influencias, que no podían terminar sino llevando a los pueblos a una confagración, que sería el fin de la civilización occidental, en frase del secretario de Estado de Washington.

Celebremos, pues, que por sobre el mapa de Europa corran aires de comprensión. Ya, por las gestiones que se están llevando a cabo en ese sentido, podemos albergar las esperanzas de que, superados los conflictos sociales de algunas potencias democráticas, podrán pronto iniciarse una reconstrucción económica que, al asegurar el bienestar de los países, traerá consigo un afluenteamiento de la paz, a que Europa y el mundo deben aspirar.

Invita a los príncipes de Piamonte para que hagan un viaje a París

PARIS, 5.—El presidente del Consejo municipal de París ha acordado que había cursado una invitación a los príncipes de Piamonte, para que vengan a la inauguración de la estación de Albert I.

Italia en el tercer puesto en el comercio exterior alemán

ROMA.—De la reciente estadística alemana sobre el comercio exterior alemán en el primer semestre de 1938, resulta que Italia figura como tercer país europeo proveedor de Alemania por valor de millones de marcos, siguiéndole la Gran Bretaña y Suecia. El mismo puesto ocupan Italia en la graduación de clientes europeos de Alemania, siendo precedida por los países Bajos y por la Gran Bretaña, con 169,9 millones de marcos. En la analogía estadística alemana, Italia figura como la principal proveedora y como primera en el comercio exterior alemán.

Un director de orquesta japonés en Santa Cecilia en Roma

ROMA.—Por iniciativa del Instituto Italiano para el Medio Oriente, en Tokio se ha publicado una convocatoria de un concurso para la adjudicación de un premio de 10.000 dólares, además de los gastos de ida y vuelta para Italia, para un director de orquesta que desee marchar a Roma el próximo año para perfeccionarse en la Academia de Música de Santa Cecilia. La fecha de la convocatoria será establecida por la comisión que será nombrada para el efecto, bajo la presidencia del embajador de Italia en Tokio.

Construcción y demolición de naves mercantes en el mundo

ROMA.—El 30 de junio pasado estaban en construcción en el mundo 801 naves con 2.825.902 toneladas de tonelaje bruto en construcción al final de mayo.

En el segundo semestre del corriente año han sido puestas en astillero 272 naves con toneladas 626.334 de tonelaje bruto en el primer semestre.

Desde el primero de enero al 31 de diciembre de 1937 las pérdidas de naves en el mundo a causa de siniestros han motivado la eliminación de 268 naves por toneladas 456.119 de tonelaje bruto entre las cuales 248 naves de propulsión mecánica por toneladas 437.761 y 20 naves sin propulsión mecánica, por toneladas 18.358.

Las pérdidas de naves por demolición han sido de 480 unidades, con toneladas 610.783 de tonelaje bruto de las cuales 453 con propulsión mecánica con toneladas 587.832 y 27 sin propulsión mecánica por toneladas 22.950.

En 1937 han sido eliminadas entre siniestros y demoliciones, por tanto, 702 naves de propulsión mecánica por toneladas 1.025.584 de tonelaje bruto y 41 unidades sin propulsión mecánica con toneladas 41.318 de tonelaje bruto.

En total han sido, por tanto, eliminadas 748 unidades con toneladas 1.069.902 de tonelaje bruto. Confrontando estas cifras con las del año precedente resulta que éstas son las más bajas entre las correspondientes al último decenio.

Una Universidad Pontificia será fundada en Nápoles

NAPOLIS.—El Papa en su reciente rescripto, adhiriéndose a los deseos del cardenal arzobispo y de la Arquidiócesis napolitana, ha otorgado a Nápoles la institución de una Universidad Pontificia con una facultad de derecho canónico y otra de teología, cátedras que entrarán en función el próximo noviembre. El pontífice ha enviado a Nápoles a monseñor Parente, profesor de los ateneos romanos, el cual después de haber elaborado el proyecto tiene ahora el cometido de organizar y dirigir el nuevo instituto destinado a elevar la cultura eclesiástica de Nápoles y de las diócesis meridionales.

El Caudillo recibió ayer a una comisión de damas enfermeras

BURGOS, 5.—Ayer, con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de nuestro Caudillo, se celebró en todos los hospitales de los frentes una misa rezada.

En Burgos asistieron también las enfermeras y sus jefes a una misa, después de la cual el Generalísimo recibió a la inspectora y a un grupo de enfermeras, entre ellas algunas llegadas de los frentes. Las enfermeras ofrecieron al Caudillo un album en el que habían firmado todas las que prestaban sus servicios en hospitales de sangre.

La inspectora del quinto Cuerpo de Ejército le entregó además una cruz de brillantes, con emblema de Sanidad.

El Generalísimo les dirigió la palabra agradeciéndoles a continuar su labor meritoria y heroica, de la que está siempre al corriente.

Señalan las enfermeras que no han tenido la dicha de oír la voz del Caudillo, que sus palabras de salud y aliento iban dirigidas a todas ellas.

CRONICAS DE ROMA

La sistemación del acceso de San Pedro

Los proyectos de la sistemación de la plaza de San Pedro de Roma, se puede decir que son tan antiguos como la misma Basílica. Solamente que la solución de esta clase de problemas varia en cada proyecto según la manera de plantearlos.

Cuando surgió la primitiva iglesia de San Pedro y su alrededor fueron apareciendo casuchas y más casuchas, con calles irregulares y alineadas sin orden ni concierto, el primer problema que debieron plantearse los arquitectos fué puramente urbanístico y la solución al conjunto de edificios que rodeaban la Basílica de una manera inorgánica no podía ser otra que organizar estos edificios. Y así fué construido el Borgo Nuovo y Alejandro VI abrió el Borgo Vecchino, en una calle central.

Pero cuando la Basílica crece en magnitud y esplendor, cuando se construye la cúpula de la misma, se traslada el obelisco delante del ingreso, se construye la fachada y Bernini la encierra en su porticado Clizoidal, en una palabrada cuando San Pedro ha pasado a la categoría de monumento, el problema de acceso a San Pedro se transforma principalmente en un urbanístico. A las obras monumentales de Bramante, Miguel Ángel, Maderno y Bernini debe corresponder un acceso monumental.

De Bernini es el proyecto de cerrar la plaza de San Pedro, continuando los pórticos que él mismo construyó. Se ha hablado muchas veces de dar solución al problema de San Pedro, pero con esto no se solucionaba, más que parcialmente el problema, esto es, monumentalmente podría crearse así una solución maravillosa, pero por hermosa y elegante que resultase la zona incluida entre los arcos berninianos debía pensarse, era urgente ya, dado el crecimiento enorme de la ciudad, pensar en una solución totalitaria.

Para esto se pensó primero en derribar lo que se llamó la esquinada o donso, construido por el grupo de casas formado por los edificios alineados de una parte en la calle Borgo Nuovo y de la otra en la calle Borgo Viejo, y Mussolini con un pico empezó a demoler parte de un edificio.

Conservadores como son los romanos pensaron en seguida en respetar los palacios más artísticos o de autor conocido, y se pensó en seguida en reconstruirlos a lo largo de la nueva calle que en memoria del Concordato de Italia con la Santa Sede, o mejor dicho, de la solución de la cuestión romana, se llama de Conciliación.

Pero mientras se derribaban estos edificios fueron apareciendo una serie de problemas cuya solución era muy difícil emprender sin fracasar en ello.

En primer lugar las dos líneas de casas que quedan formando la Vía de la Conciliación no son paralelas, se estrechan, formando embudo, por la parte del río. En segundo lugar el desnivel no sólo a lo largo de la calle, sino también en lo ancho es muy grande. En tercer lugar la cúpula no es elegante al principio de la calle como cuando uno está en el punto medio de la misma, y es casi invisible a medida que uno se acerca al templo.

Y por fin el Obelisco de la plaza de San Pedro no cae en el centro de la fachada, según desde donde se mira, porque las líneas de las casas de la calle no sólo no son paralelas, sino que no corresponden al eje de la fachada.

Para dar una solución a tantos problemas se encontró en las columnas de los periódicos una dispuña, mantenida muy elevada por los arquitectos e ingenieros que intervinieron en la misma eran firmes acreditadas, solución que paralizó en dos propuestas: construir entre la fachada de San Pedro y el río, más cerca de aquella que de éste una línea de columnas, que se llamó "noble interrumpimiento", y la segunda, alinear la fila de casas de la calle por la parte de San Pedro, unos pórticos salientes unos pocos metros de las casas de la calle.

Fueron construidas dos maquetas de yeso para hacer la prueba y ver el efecto de los dos proyectos. Cuando todo estaba preparado el mismo jefe del Gobierno quiso presenciar la prueba y fué aprobada la segunda. La solución del acceso a San Pedro fué ya puesta a prueba el día de Pascua cuando el Papa intervino en la función de la canonización; la función arquitectónica la veremos pronto porque están terminándose los edificios derribados para construir los palacios artísticos, y pronto empezará la alineación del ala de casas de la parte izquierda de la iglesia.

Mussolini con el nuevo acceso a San Pedro ha resuelto un problema que los Gobiernos anteriores no pudieron solucionar y que sólo ha podido ser resuelto con la tenacidad y espíritu constructivo del Duce.

Próxima exposición de arte sacro

VITORIA, 5.—La exposición de arte sacro será abierta en el próximo mes de diciembre.

Tendrá como primordial finalidad orientar la reconstrucción de templos y objetos del culto destruidos por la barbarie roja.

EN TONO DE BROMA

El santo horror al automóvil

—¿Militarizado?
—Militarizado.
—Y cómo, siendo chófer, no conduce un automóvil?
Nos miró con un gesto de desprecio, y contestó casi airado:
—Antes que chófer, una pulmonía... Antes que conduciendo un automóvil... ¡casado!

Y aclaró:
—Yo siento un santo horror al automóvil. Y lo siento con justa razón.

"Yo tenía un capitalito, no suficiente para comprar un caserío, pero sí para comprar a plazos una camioneta. Y empleé mi dinero en un vehículo al que titulé "El Rápido". Y acerté con el nombre. No porque el vehículo fuese veloz, sino porque fué de una enorme rapidez para producir mi ruina.

"Comencé el aprendizaje del manejo del vehículo, aprendizaje que me costó mis buenos dineros... y unos cuantos puntos de sutura, a consecuencia de embistes contra unos árboles que yo consideraba hasta entonces inofensivos.

"Ya con soltura suficiente para pilotar mi nave terrestre, cometí la infantilidad de hacer caso a los rútolos que la previsión oficial ha puesto a los márgenes de la carretera. Y cada vez que veía un rútolito que decía: "Precaución: a cien metros una escuela", yo—tonto de mí—iba despacito con mi humeante camioneta a fin de evitar el atropello de un niño.

—¿Militarizado?
—Militarizado.
—Y cómo, siendo chófer, no conduce un automóvil?
Nos miró con un gesto de desprecio, y contestó casi airado:
—Antes que chófer, una pulmonía... Antes que conduciendo un automóvil... ¡casado!

Y aclaró:
—Yo siento un santo horror al automóvil. Y lo siento con justa razón.

"Yo tenía un capitalito, no suficiente para comprar un caserío, pero sí para comprar a plazos una camioneta. Y empleé mi dinero en un vehículo al que titulé "El Rápido". Y acerté con el nombre. No porque el vehículo fuese veloz, sino porque fué de una enorme rapidez para producir mi ruina.

"Comencé el aprendizaje del manejo del vehículo, aprendizaje que me costó mis buenos dineros... y unos cuantos puntos de sutura, a consecuencia de embistes contra unos árboles que yo consideraba hasta entonces inofensivos.

"Ya con soltura suficiente para pilotar mi nave terrestre, cometí la infantilidad de hacer caso a los rútolos que la previsión oficial ha puesto a los márgenes de la carretera. Y cada vez que veía un rútolito que decía: "Precaución: a cien metros una escuela", yo—tonto de mí—iba despacito con mi humeante camioneta a fin de evitar el atropello de un niño.

—¿Militarizado?
—Militarizado.
—Y cómo, siendo chófer, no conduce un automóvil?
Nos miró con un gesto de desprecio, y contestó casi airado:
—Antes que chófer, una pulmonía... Antes que conduciendo un automóvil... ¡casado!

Y aclaró:
—Yo siento un santo horror al automóvil. Y lo siento con justa razón.

"Yo tenía un capitalito, no suficiente para comprar un caserío, pero sí para comprar a plazos una camioneta. Y empleé mi dinero en un vehículo al que titulé "El Rápido". Y acerté con el nombre. No porque el vehículo fuese veloz, sino porque fué de una enorme rapidez para producir mi ruina.

"Comencé el aprendizaje del manejo del vehículo, aprendizaje que me costó mis buenos dineros... y unos cuantos puntos de sutura, a consecuencia de embistes contra unos árboles que yo consideraba hasta entonces inofensivos.

"Ya con soltura suficiente para pilotar mi nave terrestre, cometí la infantilidad de hacer caso a los rútolos que la previsión oficial ha puesto a los márgenes de la carretera. Y cada vez que veía un rútolito que decía: "Precaución: a cien metros una escuela", yo—tonto de mí—iba despacito con mi humeante camioneta a fin de evitar el atropello de un niño.

"Y un buen día dejé la camioneta al lado de una escuela. ¡Y los niños fueron los que atropellaron mi camioneta! Le soltaron los frenos y emprendió veloz carrera por una empinada "corredora", por la que fué dejando pedruzcos de su recién pintada carrocería!

"Desde entonces procuré pasar por encima de algún niño de los que antes tanto cuidaba. Pero los hijos de mi alma jamás se pasieron al alcance de las ruedas de mi vehículo.

"Más dinero gastado. Más disgustos. Y, al fin, el disgusto total:

"Una noche se interpuso entre la carretera y las ruedas un hombre. La camioneta, creyendo sin duda que se trataba de algún chiquillo enredoso se complació en aplastarle hasta dejarle hecho "papilla". Y, naturalmente, la cárcel. Y luego la indemnización.

"Y un buen día me hacen pagar, en virtud de lo sé que artículos del Código, el valor de un hombre. Un hombre completo, flamante, sin tara de ninguna clase. Y el que había matado mi camioneta era un hombre a medias, pues se trataba de uno de esos hombres que, sin piernas, se arrastran por los caminos."

"Y esa burla, no. Arroje lejos de mí el vehículo, y desde entonces no quiero ver ni un automóvil ni en pintura.

TRAPACERO.

CRONICA OFICIAL DE GUERRA

Una maniobra de los rojos con los soldados extranjeros

Por JUSTO MANUEL SEVILLANO

SALAMANCA, 5.—En los corvales que defienden la carretera que es centro de la comunicación del sector del Bajo Ebro; en las lomas alargadas por donde el enemigo fué extendiendo sus sistemas de fortificaciones, cara a los accesos a este sector de concentraciones principales y secundarias, se han ido agotando las unidades de los dos Cuerpos de Ejército que el mando rojo designó para cruzar el río.

En la primera comunicación que el Gobierno de Barcelona envió a su Ejército estaba ya la consigna que era recelo y expresión: "¡Resistir! decía Negrín angustiosamente. Y desde aquel día han estado resistiendo, renunciando a la loca idea de mejorar sus líneas y conservar las que habían conseguido, que era su máxima ambición. Resistir, en suma. Lo demás bien sabían que era imposible.

Para redondear la obra de Vicente Rojo, Hernández Sarabia y el comisario jefe superior de todos los comisarios del Ejército de Tierra Ossorio Tafall, responsable del aniquilamiento de los soldados españoles que se lanzaron a la empresa por ellos pensada, vinieron las brigadas internacionales que fueron mezcladas con fuerzas reclutadas en Cataluña agotando la capacidad del elemento humano, pues en las trincheras se hallan hombres de treinta y seis años ya en primera línea, sin contar con los que de más edad y también llamados a filas se utilizan en otros servicios de la guerra.

A la consigna bárbara de resistir en el cuadro del arco que por delante del río forman las posiciones enemigas, constituyendo línea continua, se sacrificó todo. No se mueven, no se les ocurre nada, no se dispone otra cosa por el mando más que eso: resistir, resistir.

Cuando una posición se pierde será conjurata atacada por las fuerzas que se hallen más cercanas, a ella sin esperar orden especial del mando. Las fuerzas que no ataquen una posición ocupada por los facciosos, aunque no tuvieren orden de hacerlo, serán castigadas severamente, tanto como los oficiales y soldados de la posición perdida.

Para contraatacar no necesitan las tropas órdenes especiales del mando, debiendo lanzar al asalto de toda posición que hayan conseguido ocupar los facciosos.

Así se dice poco más o menos en una orden del Ejército rojo. Esto explica no sólo el esfuerzo que el enemigo hace para sus posiciones sin el tremendo descalabro que sigue a cada uno de esos contraataques realizados sin organización que improvisados ante el miedo cierto vienen a incurrir en las mismas sanciones que la tropa que tuvo que abandonarlas.

Una técnica superior; un mando que funciona dueño de todos los resortes y en valor a prueba de los más duros comelidos del soldado. Han ido resolviendo las situaciones locales y despejando el conjunto que ayer era díafrano en todo el frente. Díafrano, tan díafrano como el día. Y cuando se han coronado los principales objetivos a fuerza de heroísmo en el soldado de capacitación que desarrolló y adopta las direcciones del Caudillo, el mando rojo, que ha de estar atento al frente del Ebro y a lo que ocurre en el internacional, comienza a secundar maniobras del Gobierno de Barcelona en lo referente a los voluntarios.

En el frente del Ebro hay millares de internacionales, no es una novedad. En distintos tonos lo hemos dicho todos los cronistas de guerra, aportando datos y pruebas diversas. El jefe del Ejército del Ebro, el camarada Modesto, en comunicación que dirige al 15 Cuerpo de Ejército, de fecha reciente, dice que se comuniquen a los jefes de todas las unidades, que las solicitudes de nacionalización en los combatientes extranjeros, se envíen a la mayor brevedad al subsecretario del Ministerio de la Gobernación desde donde se enviarán las documentaciones españolas a los soldados de diferentes nacionalidades que se hallen en brigadas puramente extranjeras y mezcladas con unidades españolas.

Nos ha chocado la redacción del comunicado: "Lo que tengo el honor de comunicar en nombre de S. E. el jefe del Ejército del Ebro", decía el oficio que estaba dirigido al "Excmo. señor jefe del 15 Cuerpo del Ejército". Es decir, que ya pasaron aquellos tiempos de "oye tú, camarada, dame un pilitillo", y que ahora se tratan de excelencia por excelencia los jefes rojos.

Quedan señaladas las maniobras y la conducta. Se apresmia a los jefes de unidades que combaten en el Ebro para que envíen a la sección de extranjeros en el Ministerio de la Gobernación de Barcelona las solicitudes de nacionalidad española. Ya habrán salido millares de solicitudes debidamente informadas. Ya estarán devueltos los documentos para enmascarar a los extranjeros que nos combaten en este sector. En los términos en que está redactada la comunicación se advierte cierta urgencia, urgencia de maniobra que acaso les salga tan mal eso de improvisar soldados españoles como lo que dispusieron al colocar sus posiciones en los corvales del Bajo Ebro.

INFORMACION NACIONAL

Felicitación a unos héroes

BURGOS, 5.—El Ayuntamiento burgalés acordó testimoniar su gratitud a la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco por el donativo que recientemente hizo al Hospital de San Juan, consistente en dos centenares de paquetes de tabaco.

También se acordó felicitar al quinto batallón del Regimiento de Infantería de San Marcial número 22, cuyos componentes han sido recientemente honrados por el Generalísimo concediéndoles la Medalla Militar, y son en su mayor parte naturales del término municipal de Burgos.—Faro.

Lo que dice el "Boletín Oficial del Estado"

BURGOS, 5.—El "Boletín Oficial del Estado" en su número de hoy, inserta, entre otras de menos interés, las siguientes disposiciones:

Decreto del Ministerio de Agricultura sobre defensa de la riqueza forestal. Se dispone que no podrá efectuarse corta de árboles ni aprovechamientos en bosques, montes, dehesas, solos o alamedas, cualquiera que sea su propietario, sin solicitar previamente autorización de la Administración Forestal del Estado.

Se señalan las normas y trámites a seguir para los aprovechamientos. Quedan exceptuados de la obligación de solicitar permiso para cortas, los aprovechamientos para usos domésticos dentro de la propia explotación y las cortas que no excedan de veinte árboles dentro de un año.

Las multas que por infracciones a lo dispuesto se impongan, serán proporcionadas en su cuantía a la infracción cometida, a la malicia con que se haya procedido o a los medios económicos del infractor. Alcanzarán hasta 10.000 pesetas las acordadas por los ingenieros jefes de los Servicios Forestales y hasta 50.000 las que imponga la Jefatura del Servicio Nacional de Montes.

El fondo que se constituya con las multas impuestas se destinará a la concesión de premios a particulares que se distinguen en la repoblación y a obras de reconstrucción forestal.

La importación de tripa

PAMPLONA, 5.—La Cámara de Comercio ha publicado una nota advirtiéndole a los comerciantes, de modo especial a los fabricantes de embutidos, que como consecuencia del régimen del comercio exterior se restringe la importación de tripas secas y saladas por lo cual deben de atender las necesidades de sus industrias atendiendo a la producción nacional.—Faro.

En memoria de Primo de Rivera

ZARAGOZA, 5.—El Ayuntamiento de esta capital, teniendo en cuenta la confirmación oficial del fallecimiento de José Antonio Primo de Rivera adoptó por unanimidad el acuerdo de hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la pérdida de tan ilustre español y colocar su retrato en lugar destacado del salón de sesiones.—Faro.

El gobernador de Guipúzcoa visita el Ayuntamiento de la capital

SAN SEBASTIAN, 5.—Hoy celebró sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento de esta capital.

Presidió el gobernador civil de la provincia señor Rivas y Jordán de Urries, quien pronunció un discurso elogiando la labor desarrollada por la Corporación en favor del Municipio y de la ciudad.

Contestóle el alcalde agradeciéndole los elogios que se tributaban a la gestora y ofreciendo con finar trabajando incansablemente por el bienestar de San Sebastián que es laborar por el engrandecimiento de España.

El gobernador abandonó seguidamente la Casa Consistorial, siendo acompañado por una comisión de gestores hasta la puerta del edificio.—Faro.

LUGO AL DIA Brillantes conciertos por la banda del Regimiento de Zaragoza

Ayer, San Froilán. En nuestro primer templo hubo festividad de primera clase en honor al Patrono de Lugo. Luego, feria con regular concurrencia y bastante animación por las calles, ya que el tiempo se mostró seco. Por lo demás el San Froilán este año pasó desapercibido. Las muchachas de Frantes y Hospitales realizaron durante la mañana una cuestación de cigarrillos para los heridos, obteniendo una buena recaudación. También tuvo mucho movimiento la tómbola de Frantes y Hospitales instalada en los locales del Casino.

La banda del Regimiento de Zaragoza dió un concierto popular en el templo de la Plaza de España, y luego, en las primeras horas de la noche, se presentó ante un público numeroso en el escenario del Teatro Circulo de las Artes, dando una soberbia audición que le valió prolongadas ovaciones. Como nota final diremos que ha tomado posesión de su cargo el delegado de Orden público don Juan Alvarez Busquet.

CONCIERTO POPULAR

Ayer a mediodía dió un concierto popular en el kiosko de la Plaza de España la notable banda del Regimiento Infantería de Zaragoza, afecta al Cuartel general del Cuerpo de Ejército de Galicia. Debido al elevado número de componentes de la colectividad, hubo necesidad de acoplar al templete una gran larima de madera. A dicha hora los jardines y cantones se hallaban abarrotados de público, ávidos de escuchar la audición.

Bajo la dirección del maestro Alvarez Cancio ejecutó la banda un programa seleccionado. El público aplaudió con entusiasmo la formidable labor de los músicos militares.

GRAN CONCIERTO EN EL CIRCULO DE LAS ARTES

Al fin, tras una prolongada ausencia, hemos visto con satisfacción reaparecer a nuestra brillantísima banda militar, ofreciéndonos una deliciosa audición de primerísima categoría. Esta tuvo lugar ayer a las siete y media de la tarde en el Teatro Circulo de las Artes y fué a beneficio de Frantes y Hospitales. La sala con todas las localidades ocupadas por una numerosísima y selecta concurrencia, ofrecía un aspecto imponente.

En el palco presidencial se hallaban los gobernadores militar y civil señores Gil de Arévalo y Sousa Menéndez-Conde; el alcalde señor Macía Valado, el coronel jefe accidental del Regimiento Infantería de Zaragoza señor Pedreira y el delegado de Hacienda señor García Aboal.

Al hacer su aparición en el palco escénico el maestro Alvarez

Cancio con los profesores que dirige, el auditorio les demostró su gran admiración tributándoles una estruendosa ovación.

Al cesar los aplausos comenzó el concierto con la obra "Egmont", de Beethoven, que fué maravillosamente interpretada.

El "Capricho español", de Rimsky-Korsakoff, que se ejecutó seguidamente, fué dicho magistralmente, corroborando la soberbia interpretación que obtuvo la importancia y grandeza de tan hermosísima página.

Los Preludios de F. Listz, que llenaron la segunda parte del programa, provocaron en el público una clamorosa ovación.

Fué expresada esta genial página del gran Listz con vigor y comprensión. No se advirtió un momento de confusión ni de barullo, cosa difícil de evitar en la ejecución de obras de esta envergadura.

La versión que de esta obra nos dió la colectividad ha sido algo acabado y definitivo.

"Negra sombra", de Montes, que inició la tercera parte, después de unos breves minutos de descanso, entusiasma grandemente. Y lo mismo ocurrió con la famosa "Alborada", de Veiga, en la que también tomaron parte las gaitas.

Los entusiastas aplausos del auditorio obligaron al maestro Alvarez Cancio a repetir.

Terminó el programa con la interpretación de las "Danzas rrrreras", de Borodin, que salieron bordadas, despertando una vez más el entusiasmo de la concurrencia.

Fuera de programa y a petición, ejecutó la banda al final, el himno del Cuerpo de Ejército de Galicia, del maestro Guerrero; la marcha "Hacia Valencia", de Aregita, y "Santiago", original del maestro Alvarez Cancio, terminando la audición con la ejecución de los himnos de "Oriamendi", "Cara al Sol" y el Nacional.

La impresión que en el auditorio produjo la notabilísima banda de Zaragoza no pudo ser más admirable.

Los profesores que la componen, subordinados a las indicaciones del excelente maestro Alvarez Cancio que los dirige, ha logrado en todas las obras que constituyen el selecto programa del concierto, una ejecución verdaderamente prodigiosa, con lo cual director y ejecutantes han elevado las páginas interpretadas a la altura de la inspiración de sus autores, notándose que cada día realiza esta colectividad militar una labor más cuidadosa y escrupulosa.

No queremos terminar estas líneas sin unir nuestra efusiva felicitación a las muchas que recibió el excelente maestro Alvarez Cancio por su rotundo triunfo obtenido en el concierto que dejamos reseñado.

Es digna del mayor elogio la actitud observada por la empresa del Teatro Circulo, que dejó a beneficio de Frantes y Hospitales todos sus derechos y gastos, como fueron los de la luz, personal y laquillaje. Una vez más ha demostrado esta empresa su desprendimiento en favor de un festival benéfico.

OTRO CONCIERTO

Hoy a mediodía dará otro concierto la banda en el templo de los jardines de la Plaza de España.

El Progreso
HACE
VEINTE AÑOS

DIVERSOS ACTOS

La festividad de San Froilán

La festividad de nuestro Patrono San Froilán celebrada ayer, transcurrió con mediana animación.

Por las calles de la ciudad se advirtió la presencia de forasteros, entre los que figuraban bastantes campesinos de la provincia.

MISA DE COMUNION

A las ocho y media de la mañana hubo misa de comunión en la capilla de San Froilán de la Basílica a la que asistieron las Concomerías de San Vicente de Paul. En el altar del santo, se celebraron misas durante la mañana.

LA FIESTA RELIGIOSA EN LA CATEDRAL

Con la solemnidad de primera clase se celebró por la mañana

en la Basílica la fiesta del Santo Patrono.

A las diez, después de cantarse la Tercia solemne por el coro de sochantres, se efectuó por el interior de la Catedral la procesión en la que era conducida la Reliquia de San Froilán por el Preste.

Seguidamente comenzó la Misa mayor en la que ofició el M. I. señor doctor don Angel Garrote Martín, asistido de los beneficiados señores Abel Sánchez y Vázquez Nuñez.

Después del Evangelio, ocupó la sagrada cátedra, el R. P. Guardián del convento de los Franciscanos de esta ciudad, pronunciando el panegírico de San Froilán.

La capilla de voces de la Basílica interpretó la partitura de una misa del maestro Lambert.

LA FERIA DE GANADOS

A inmediaciones del Parque de Rosalía de Castro, se efectuó ayer la tradicional feria de ganados. La feria se vió regularmente animada, no pasando tampoco de regular, la concurrencia de cabezas de ganado mular y caballar, siendo mayor el número del último.

Se efectuaron bastantes transacciones, cotizándose las crías del ganado caballar a precios elevados.

En el mismo lugar donde se verificaba la feria, había instalados diferentes puestos de guarnicería y otros artículos propios de la feria.

LOS CULTOS VESPERTINOS

Por la tarde a las siete se celebraron en el altar del Santísimo los cultos vespertinos.

Después de rezarse el santo Rosario, se hizo el ejercicio correspondiente al último día del triduo.

Finalmente se dió a besar a los fieles la Reliquia de San Froilán.

Delegación de Orden público de la provincia

Al tomar posesión del cargo de delegado de Orden público de la provincia, me es grato dirigirme a los señores concejales, autoridades y a los ciudadanos lugueños, esperando de su colaboración y su leal asistencia el buen deseo necesario para llevar a cabo la obra social y de bienestar que debe ser norma, signada de todos los buenos españoles.

A este fin, las puertas de la delegación estarán abiertas para todos los ciudadanos, que libremente podrán de oído o de vez en cuando interesarse en el bienestar general y el de la provincia, en la seguridad de que ello contará con mi apoyo y el de España.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Lugo, 5 de octubre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El Delegado de Orden público, Juan Alvarez Busquet.

Telegramas de felicitación

Cangas del Narcea, Aurora Pérez Ramos, Colegio José María; Morella, Eugenio Gil de Arévalo; Logroño, Cartero de Frantes y Hospitales, Vicente Cedran; Tolosa, Elvira Gómez; Sobradelo, Guadalupe, Josefa Morán; Fuentetaja, San Martín Terroja; Zaragoza, Alcalde de Multa, Teruel, Guardia civil de Teruel.

Para arreglar su pelo



El nuevo delegado de Orden público

Ayer se hizo cargo de la Jefatura de la Delegación de Orden público de esta provincia don Juan Alvarez Busquet, nombrado recientemente.

EL PROGRESO saluda al nuevo delegado de Orden público y pone a su disposición sus columnas para todo cuanto redunde en beneficio de la Patria.



CINE ESPAÑA

DOMINGO
El mayor acontecimiento cinematográfico
Sigamos la Flota
La realización cumbre de la famosa parja
FRED ASTAIRE GINGER ROGERS

En esta superproducción han llegado al máximo de perfección, superando, en todo, a sus anteriores producciones. ¡Melodías de ensueño. Danzas sensacionales. Canciones maravillosas! ¡Círá y verá usted bailar la danza más arrebatadora!

¡DÉJSE USTED IR a las estrellas favoritas del baile en un OCEANO DE ALEGRI!

Es un film «RADICAL»... naturalmente



Campeo Para arreglar su máquina de escribir

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 5 de octubre de 1938.

Temperatura máxima, 16,5 grados.

Temperatura mínima, 13,5 grados.

Agua caída en veinticuatro horas, 23,4 litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, calma.

Estado del cielo, nuboso.

Humedad del aire, 76 por 100.

«Servicio de Artillería»

por Mariano Villoslada Miñón

Acaba de publicarse esta obra, interesante y utilísima en las circunstancias actuales. Consta de dos partes y un apéndice. En la primera parte se trata de la descripción y funcionamiento del armamento reglamentario y sus municiones. Se describen algunas piezas de Artillería y los diversos proyectiles, espoletas, cargas de proyección y estopines.

En la segunda parte, se trata del municionamiento en las grandes y pequeñas unidades; se exponen los tonelajes de los diversos transportes, módulos de fuego y pesos de proyectiles y cartuchería.

El apéndice se ocupa del Servicio de Recuperación de material de guerra, servicio importantísimo organizado en tiempo de guerra, exponiendo las normas y disposiciones para su buen funcionamiento.

En volumen aparte se publican láminas que completan el texto, las características y datos del armamento nacional y extranjero y cuadros para la clasificación de la cartuchería en general.

Es una edición realmente interesante, sacada a luz por Librería Santalán de Valladolid y se vende a 15 pesetas con su atlas.

IMPORTANTE

Se venden, juntas o separadamente, dos casas, señaladas con los números 2 del Carril de los Hornos y 67 de la calle de la Ruagravanes, de esta ciudad. Libres de gravámenes.

Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos número 27, primero. Teléfono 29.—LUGO.

La exquisita beldad rubia y prestigiosa actriz
MARION DAVIES
en la deliciosa comedia
LA DIVINA GLORIA
ESTRENO, HOY, JUEVES-MODA
A las 5'30-7'30 y 10'30
en el
TEATRO CIRCULO
BUTACA UNA PESETA

Mañana
DAVID COPPEFIELD
Pronto
La destrucción del Hampa
SUBLIME OBSESION

Inspección provincial de Primera enseñanza

A los maestros de la provincia, así de escuelas nacionales como privadas

Maestros: Los que nosotros hemos dado en llamar "ocasional didáctico", acaba de darnos un motivo rico en sugerencias educativo-instruccionales, en la Fiesta del Caudillo que, con tanto entusiasmo y calor patriótico habéis solemnizado, según nos anuncian las noticias que van llegando a estas oficinas de todos los pueblos de la provincia.

Un nuevo motivo se aproxima que la Escuela seguramente sabrá recoger con cariño y, vosotros maestros, vivificad con toda la emoción con que venis en fervoreciendo cuando ante el altar de la Patria dolorida, pero siempre grande, os presentáis con el tributo de vuestra ofrenda profesional, que lo es también de sacrificio en muchos casos. Ese motivo ocasional que se os brinda es la Fiesta de la Raza, el 12 del actual mes: a ella habréis de dedicar una sesión extraordinaria penetrados de que ante vosotros se abre un nuevo plantel de futuros ciudadanos que por hallarse en el momento delicado de la fecundidad de sus tiernas almas, es necesario cultivar y nutrir con el fondo racial de una continuidad histórica rebosante de todo lo grande y sublime; con sus incontables santos y mártires, sabios y héroes, colonizadores y misioneros, que en eterna cruzada, por designios providenciales de Dios, con la Cruz por emblema supremo y el nombre santo de España por mandato, han a su parido, con desprendimiento único y ejemplar, a crear el imperio más asombroso, un imperio de hispanidad, más espiritual que material, más de conquista para lo eterno e inmortal que para lo temporal y perecedero; el imperio único de nuestra raza saturada de amor patrio y a la vez de amor universal porque le impulsa en todas sus empresas el sentimiento católico de redención.

En día tan propicio, exaltado ante vuestros niños, con todo el frenesí posible, juntamente al lado de los héroes más o menos remotos, os innumerables de esta Santa Cruzada, siempre en torno del Caudillo, evocando las figuras de los Mola, de los Moscardó, de nuestros paisanos Manso y Teijeiro y de tantos otros cuyo recuerdo está grabado indeleblemente en nuestra memoria.

Ese día será además propicio para que con grupos de vuestros alumnos, rindáis un tributo de admiración y respeto a los héroes y mutilados de guerra que pueden hallarse en los distintos pueblos de la provincia y a lo que se encuentran hospitalizados en Lugo, Mondoñedo y Monforte, y a tal efecto, invitamos a los señores maestros de estas tres ciudades, recaben facilidades para llevar a término estas visitas, por mediación de la Delegación Provincial de Auxilio a Frantes y Hospitales, seguros de que habrán de ser solícitamente atendidos en su ruego, y en especial los de Lugo deben ponerse al habla, lo más pronto posible, con la señorita archivera de Hacienda que es la encargada por orden del Ministerio de Educación Nacional, de organizar los actos culturales de ese día.

No olvidemos, queridos maestros, el rico y delicado tesoro que la Patria nos tiene confiados, los niños de hoy, los hombres de mañana, y con el pensamiento puesto en aquella y en Dios, custodiémoslo con santo amor para que la raza no fenezca, que no fenecerá porque cuando dijo Aquel "Reinará en España" es porque a España le están reservadas las empresas más grandes y sublimes de todos los reinos de la tierra.

El inspector-jefe,
Joaquín García Ojeda

De la Policía urbana

El precio de los mercados

Huevos, docena, 3,40; idem 3,30; patatas, los 50 kilos, 20; manteca, kilo, 5; tocino, kilo, 5,50.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 32 reses vacunas y 30 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos 1.960 kilos de pescado.

Pérdida

En la oficina del jefe de la Policía Urbana se halla depositada una pequeña cantidad de dinero que fué encontrada por don David Fernández.

El que acredite ser su dueño puede pasar a recogerla, como también un anillo.

Un film de intenso dinamismo
La Destrucción del Hampa
El tema del gangsterismo enfocado desde un ángulo completamente inédito.

Lea. Vd. EL PROGRESO

GRAN VINO ANIBAL

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal... Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro 13.—Teléfono 59.—LUGO

Clases de corte y confección

Josefa R. Gayoso

Corten sus trajes y abrigos. Se prueban al precio de 10 pesetas

Santo Domingo 10-4.º LUGO (Encina del Banco Hispano)

Lea. Vd. EL PROGRESO

GRAN VINO ANIBAL

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal... Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro 13.—Teléfono 59.—LUGO

ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal... Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro 13.—Teléfono 59.—LUGO

ALONSO Librería General

ALONSO Librería General
Plaza del Campo, 2

FIGURINES

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendio, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo. Calentamiento eléctrico.

REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes para: Ondulaciones - Electricidad - Manicura - Tintes - Postizos y arreglos de flecos en general - Siempre novedad en arreglo de flecos.

Para caballeros: Espaciosos salones - Gran higiene - 6 años de experiencia.

Discreta y hábil dependienta.

Galle de la Reina, 14, primer piso (enfrente de la casa de Zasso), Teléfono 120.

PUBLICACIONES

Un documento gráfico excepcional... Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORGANIZACIONES JUVENILES... Servicio para el día 7 de octubre... Jefe, Emilio Doncos...

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Segundo turno, de 8 a 14... Sargento, Germán Quintana...

Tercer turno, de 14 a 20... Cabo, Constantino Díaz...

Cuarto turno, de 20 a 2... Sargento, Aquilino Yañez...

Imaginaria, Alejandro Maestro.

GRAN CAFE-BAR FLOR... DOCTOR CASTRO 6... Servicio Impecable - Extrema comodidad - Instalación modernísima

CLÍNICA... T. NÚÑEZ CORDERO... Médico cirujano especialista... Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

Colitis Disenteria Irritación Intestinal... Alivio inmediato... SAIZ CARLOS... Elixir Estomacal

Cuerpo de Telégrafos... Centro de Lugo... En el cuadro de anuncios del hall del edificio de Comunicaciones

Maestros españoles a Italia... SEVILLA, 5.-Han llegado a esta capital todos los maestros y funcionarios del Ministerio de Educación Nacional

Fábrica de Curtidos de Paraday... Venta de casaca para quemar... Saco de casaca seca, 1,25

SEGUNDO PARDO GIL... Médico Director del Sanatorio Antituberculoso ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Hierros... redondos, para cemento armado... planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández

Tomás Gómez Yañez... Del Colegio Médico de Madrid... MEDICINA INTERNA... ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

NÓREAS... NÚM. 24... CARBONES... 'LA MINA'... TELÉFONO Carbón GRANCILLA, de excelente calidad

Ocho mil pesetas... es lo que corresponde percibir por cada peseta al afortunado participante del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional

Importante para los ganaderos... El ilustrísimo señor presidente del Comité Sindical del Curtido, del Ministerio de Industria y Comercio

AGENCIA REIJA... Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades

AGENCIA REIJA... Calle de San Marcos número 27 1.º - Teléfono 29 LUGO

EL SEÑOR... Don Francisco de Sotos Muñoz... Falleció el día 5 del corriente a las dos de la madrugada después de haber recibido los Santos Sacramentos

SECCION DE ANUNCIOS BREVES... Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

SE ALQUILA el piso primero de la casa número 9 del General Morla... VENTA VOLUNTARIA - Se vende una huerta en la Coruña

Atiendos... SE ALQUILA piso, con calefacción y baño en la Avenida de Morla, 11 duplicado

Ventas... SE VENDE en el inmediato pueblo de Nabela, una casa nueva con una finca a su alrededor

Varios... SE VENDE a inmediaciones del cementerio y nuevo cuartel de la Guardia civil, un terreno que puede destinarse a solares

PERDIDA... En la estación de Rubián en la feria, se ha extraviado una cartera militar con varios documentos y una crecida suma de dinero

PERDIDA... Se ha extraviado un rosario de plata desde la Catedral al final de la Ruanueva

PERDIDA... Se ha extraviado un rosario de plata desde la Catedral al final de la Ruanueva

Profesora de Taquigrafía Enseñanza rapidísima... SUBASTA voluntaria. Se hace de la casa número 17 de la Ruanueva

Apuntes de feria

Sobre las aguas dormidas del estanque rebotaban las ondas de agitación de los feriantes. Los diálogos susurrantes de las parejas dejaron sitio a los tratos serios de los gitanos. Allí, al lado del Parque, la festividad del Santo Patrón levantó inquietudes comerciales. Y los cisnes, extrañados, bogaban indecisos en un continuo ir y venir.

La rapaza, como ponía los ojos en blanco, parecía que quisiera cantar las coplas para sí. Pero aquél dejó picarisco de la letra y la intención divertía a los soldados. No tenía el consabido cartelón del crimen. Sólo una piedra sirviéndole de pedestal la elevaba. Y la elevaba también su voz gangosa cantando estrofas picayonas.

Una feria es siempre un tratado de filosofía. A poco que os fijéis encontráis la ciencia de la promiscuidad por los suelos. La su-

gerencia tiene ancho camino de greguería. Por ejemplo: ¿a cualquiera se le ocurre pensar en el origen de la música negra contem- plando unos almireces que a juicio de su vendedora eran muy baratos. Sillas, hachas, vacas, zucas, mangos de sacos, sartenes, burros, chalanes... ¡qué movida algarabía la variedad de las ferias!

Y en una esquina cualquiera te sorprende una barraca con un clown pintarrajeado a la entrada sobre la que resbalan unas letras de aceite de linaza que avisan: "Espectáculo moral".

El tufo de las calderas traslada el olor acre del pulpo sobre la brisa de otoño.

—¡D'hoxe n'un ano!
Y en los barracones, entre vaso y vaso, dejan los paisanos fuer- tes erupciones de satisfacción.

Leal Insua

La necesidad no tiene espera...

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERÍA DE LA CRUZ ROJA, de 11 de Octubre, cuyos beneficios ayudarán a la Lucha contra la tuberculosis y otras calamidades.

Los profetas de España

Nunca, hasta la presente guerra redentora, se le hizo al Carlismo la justicia debida. Incluso cuando después de que las terribles realidades fueron confirmando una por una las profecías y poniendo de manifiesto que únicamente con los remedios heroicos que él había propugnado siempre, podían curarse, se le tuvo en olvido, en odio o en menosprecio. Sólo una minoría de corazón—esa minoría que existe en todos los pueblos que no han sido corrompidos del todo—le permaneció fiel, guardó la pureza de sus esencias, avivó el fuego de vitalidad y llenó de asombro a los escépticos cuando en el amanecer del 18 de julio hubo aquel florecimiento colosal de boinas coloradas, rojas, ardientes, impetuosas como la sangre y la vergüenza de España.

Todo el proceso descendencial del siglo XIX, sobre el que tantas y tan profundas especulaciones han trenzado los filósofos y los críticos puede resumirse exactamente en una sola palabra: anticarlismo. El anticarlismo gobernó desde 1833. Todo lo que hizo fue hacer y ariscamente combatir por los partidarios de la Tradición, y no es una oposición negativa, sino enfrentando a cada medida del liberalismo, la medida que ellos habiesen tomado en su lugar... ¡Y hemos visto que tenían razón!; ¡anunciaron todos los grandes males que nos asolaron... ¡y hemos visto que ocurrieron! La Historia demuestra con su fallo implegable a todo el que quiere examinarla con imparcialidad que los carlistas no sólo fueron hombres capaces de remediar los males, sino que también los anunciaron con tiempo sobrado para hacerles frente.

Así Mella anunció en el Congreso y en el periódico la guerra con los Estados Unidos, desentrañó las causas que mantenían la insurrección de Cuba, señaló una política de armamentos eficaces para el primer caso y una política de justicia y entereza para el segundo. Pasaron los años y el malestar antillano se exacerbó hasta el paroxismo y la batalla de Santiago enfrentó con una de las escuadras más poderosas del mundo a siete (exactamente siete) barquitos cuyos hierros retorcidos y caldeados por la impotencia y el fuego sólo sirvieron de grandioso y singular pedestal para el augusto sacrificio heroico de nuestros marinos.

Y así también el Carlismo denunció a tiempo la torpeza y la mezquindad de la política que se siguió en Marruecos a principios del XX. Superando al gran Donoso, el mismo excelso Mella fue describiendo los males que de África se nos iban a derivar. Y acertó en todo: en lo de las largas y dolorosas guerras rifenas, en la pobreza de la concesión, desproporcionada con el esfuerzo que exigían y el peligro de un "Tángar" internacionalizado y de unas extensas fronteras con Francia—nuestra enemiga histórica—al sur, por si fuese poco la de los Pirineos.

Eso en el exterior. En el interior se señaló los inmensos peligros del ateísmo y la impiedad, como monstruos de mil bocas, capaces de las mayores aberraciones, como puertas por donde tenían franco camino el marxismo y la anarquía, cuyos pavorosos crímenes han puesto a España al borde del abismo y han llenado de pavor las almas más templadas; se indicó el remedio españolísimo, conforme con la Tradición y la Historia que haría infundada y martirizar en agraz la hierba mala del separatismo; se articuló todo un programa sabio, todo y vasto plan de saneamiento público, que empezase por la Hacienda y pasase

por la Industria y la Agricultura. Carlos VII, ya en 1869, cuando aún no habían ocurrido muchas cosas en el mundo y por lo tanto las posibilidades de hacer un reajuste económico de España, eran mayores, dijo:

“Una cuestión temerosísima: la cuestión de Hacienda. España considerará el déficit de la española; no bastan a cubrirlo las fuerzas productoras del país; la bancarrota es inminente. Una inquebrantable voluntad obra maravillas. Si el país está pobre, vivan pobremente hasta los ministros, hasta el mismo rey, que debe acordarse de don Enrique el Doliente. Todo será suprimir ministerios, y reducir provincias, y disminuir empleos, y moralizar la administración, al propio tiempo que se fomenta la agricultura, proteja la industria y aliente el comercio. Salvar la Hacienda y el crédito de España es empresa titánica, a que todos deben contribuir. Gobiernos y pueblos se hagan milagros de economía, seamos todos muy españoles, estimando en mucho las cosas del país, apeleando sólo las útiles del extranjero.”

Lo que hay de verdad y lo que hay de mentiras en ciertas teorías modernas, y por tanto aplicadas a España, repito, por un error muy funesto, la libertad de comercio. Entiendo, por el contrario, que se debe proteger eficazmente la industria nacional. Progresar, protegiendo, debe ser nuestra fórmula.

Y por cuanto pareceme comprender lo que hay de verdad y de mentira en esas teorías, se me alcanza también en qué puntos

Una sesión para matar el tiempo

La sesión de las Cortes organizadas por Negrín y que tuvo lugar en cierto monasterio camuflado, ha sido una verdadera sesión para matar el tiempo.

Véanse algunas muestras de los "magníficos" discursos pronunciados:

De Martínez Barrio: Me congratula grandemente que se reúna de nuevo el Parlamento, con ella conducta de austeridad que demuestra como ha arraigado en el pueblo el espíritu de sacrificio del Gobierno.

De Negrín: Al comparecer ante vosotros he de manifestar que el Gobierno no ha conseguido en estos últimos tiempos un orden "sui generis", porque los triunfos no han de medirse por kilómetros de terreno conquistado ni por el número de prisioneros hecho, sino por lo mucho que se ha descon- gestionado al enemigo.

De Santaló: Estoy en todo conforme con el señor Negrín. Pero debo advertir que los motivos de mi dimisión y de la del señor Irujo son muy distintos de los que ha asegurado.

lleva razón la parte del pueblo que hoy aparece más extraviada; pero es seguro que casi todo lo que hay en sus aspiraciones de razonable y legítimo no es invención de ayer, sino doctrinas de antiguo conocidas, aunque no siempre y singularmente en el tiempo actual observadas.

Pues ya sabéis todos cuál fue la respuesta del liberalismo a las fórmulas, ingenuas, en cuanto era sólo esbozo superficialísimo de un magno plan, profundas porque eran inspiradas en un propósito decidido de llevarlas inflexiblemente a la práctica: Traernos un Gobierno provisional y una República, una restauración blanda, pesimista y en contradicción consigo misma, que aumentó la bancarrota, se convirtió en cliente extranjero y nos sumió en un estancamiento material y en un atraso que hizo posible el 98 famoso, el año de la derrota.

¿Proteger lo propio? ¡Luchar contra el extranjero? Si, si esas eran "cosas de los carlistas". ¡Con lo bien que le cosían a uno en París y en Londres! ¡Con lo bien que nos hacían en Inglaterra las máquinas con nuestro hierro de Bilbao y los vinos con nuestras uvas de la Rioja... ¡Viva la libertad! ¡Cada uno compra donde quiere y gasta lo que le da la gana! ¡Que va a ser "ese absolutismo" de disponer de los demás? ¡A vivir bien... y a des- pertarnos con el Tratado de París o con el asesinato de Calvo Sotelo!

Peró no sin que antes el Carlismo hubiese dado terribles sacudidas al cuerpo dormido. Sólo a los cien años largos de embotamiento comenzó a despertar. J. E. CASARIEGO.

De Irujo: Nosotros, los vascos, estamos donde estábamos. (¡Que te creas tú eso!)

De Prieto: El presidente del Consejo ha demostrado su gran experiencia parlamentaria. Si todos o estuvieremos identificados con él, no hubiésemos dimitido.

De Negrín (contestando a Prieto): No veo mi inexperiencia parlamentaria por ninguna parte, cuando he logrado lanzar al señor Prieto del Gobierno y yo sigo además con la cartera que él tenía.

Y después de las doce de la noche se levantaron estos históricos "juegos florales".

¡Ah! El masón Portela Valladares, que disimula su carencia de inteligencia con una espléndida cabellera blanca, dijo a la salida: "No creo que se pueda hacer más de lo que hecho Negrín para ganar la guerra".

Y esto lo dice Portela precisamente cuando Negrín empieza a confesar que la ha perdido.

En resumen: ¡Una sesión para ir matando el tiempo!

NOTICARIO INTERNACIONAL

En contra de los comunistas, Daladier obtiene la concesión de plenos poderes

El fracaso del Tratado de Versalles

Francia intenta sacudir el yugo de la U. R. R. S.

Dimite Benés

El bombardeo de pan sobre Madrid ha llamado la atención al mundo

EL ACUERDO POLACO-CHECO

París, 5.—La comisión polaco-checa, designada para llevar a cabo la solución del problema polaco en Checoslovaquia, ha llegado hoy a un acuerdo en la fijación de las zonas que han de pasar a ser definitivamente de Polonia, acordando también la extensión de los terrenos que han de ser anexionados.

LA OCUPACION DEL TERRITORIO SUDETE

París, 5.—Según comunicó hoy a Berlín el jefe del Ejército de ocupación, Von Reichenau, comenzó la ocupación de la segunda sección de la tercera zona del territorio de los sudetes. Como en otras zonas, también en ésta la ocupación se ha verificado sin incidentes. La ocupación comenzó a las ocho de la mañana.

El jefe de las fuerzas ha enviado telegramas a Mussolini, Chamberlain y Daladier, y otro a la "British Legion" por los apoyos que le han prestado en su labor.

ACTUA LA AVIACION CHINA

París, 5.—Según informa la Agencia Tass, varias escuadrillas de la aviación china han bombardeado intensamente los objetivos japoneses. Se han entablado violentos combates aéreos, cuyo resultado se ignora hasta ahora.

FRANCIA ATIENDE A SUS COLONIAS

París, 5.—Hoy se ha constituido el Comité encargado de orientar la propaganda entre las Colonias francesas. Será presidido por el ministro de la Economía, asistido de elementos técnicos.

LA LEGION DE HONOR

París, 5.—La Orden de la Legión de Honor ha celebrado una reunión en el día de hoy, siéndole concedida esta distinción a varios hombres civiles entre ellos al presidente del Colegio de Abogados de París.

LA CONCESION DE PLENOS PODERES A DALADIER

París, 5.—El ministro de Hacienda, Mr. Marchandau, se ha reunido con la Comisión senatorial para estudiar la aplicación de los plenos poderes que han de ser concedidos al Gobierno en materia económica y financiera. La reunión se ha celebrado en el Ministerio de Hacienda.

El acercamiento anglo-italiano

Roma, 5.—En la mañana de hoy se ha celebrado una nueva entrevista del embajador de la Gran Bretaña en Roma y el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Ciano.

Según informes de los centros políticos, en esta nueva entrevista los dos diplomáticos han seguido las conversaciones referentes al proyecto de conseguir una rápida mejora del acercamiento político y económico de las dos potencias.

LA "BRITISH LEGION"

Londres, 5.—Se ha acordado

Revista de prensa mundial

La prensa inglesa comenta favorablemente el desarrollo de las sesiones de las Cámaras inglesas, y dice que no es fácil que se celebren unas elecciones generales, aunque, de celebrarse, el primer ministro obtendría una gran mayoría, ya que el partido que encabeza Mr. Eden, tiene hasta ahora grupos poco compactos.

Otros periódicos opinan que, de no responder a la política de Chamberlain, algunos de los ministros que forman parte de su Gobierno, se irán a unas elecciones para reforzar la potencia política del primer ministro.

"The Times" comenta favorablemente la concesión de un crédito de diez millones de libras esterlinas al Gobierno de Checoslovaquia, y espera que otras naciones concedan también créditos a dicho Gobierno para proceder a la reconstrucción del país checo.

La prensa alemana comenta la sesión de la Cámara francesa. El "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice que Daladier ha demostrado ser un hombre de Estado consistente de su misión como político francés y como político internacional. El "Berliner Tageblatt" dice que Daladier ha iniciado una política pacifista, siguiendo con

Comentarios a la formación del Gobierno checo

Praga, 5.—La prensa checa de esta mañana dedica grandes comentarios a la formación del nuevo Gobierno. En general, la prensa comenta favorablemente la constitución del Gobierno, mostrando la esperanza de que, estando en su mayoría integrado por técnicos e industriales de gran relieve, podrá acometer la labor de la reconstrucción de Checoslovaquia.

También se comenta favorablemente la designación de Tehwajkowsky para ministro de Relaciones Exteriores.

El Gobierno contará con el apoyo de todos los jefes de las organizaciones nacionales, y se espera que las naciones europeas han de prestar su apoyo también a este Gobierno para proceder a la reconstrucción del país checo.

AYUDA A LOS SUDETES

Berlín, 5.—Ha sido aprobada la concesión de un crédito de un millón de marcos, con objeto de prestar las primeras ayudas a los sudetes, después de la ocupación del territorio por las tropas alemanas.

Pronto serán concedidos otros créditos para el mismo objeto.

Rotundo éxito de Daladier

Daladier pronunció un discurso justificando su actuación en los asuntos internacionales, y dijo: "He luchado noche y día para lograr la paz en el exterior; y lucharé noche y día para lograr la reconstrucción de Francia".

Se hace notar que Daladier ha obtenido sus votos mediante el apoyo de los elementos de la derecha, lo cual hace que tenga una mayoría más eficaz de la que tenía apoyándose en el Frente Popular.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO INGLÉS

Londres, 5.—El ministro de Coordinación de la Defensa Nacional, ha hecho unas declaraciones en las cuales defiende la política de Chamberlain, al haber sabido prescindir en su política del ataque a Alemania, dando un acercamiento de los dos países. El Tratado de Versalles ha fracasado precisamente porque fué redactado con la finalidad de "oprimir al Reich".

Se reanuda en la Cámara de los Comunes el debate sobre política internacional

LONDRES, 5.—Al reanudarse esta tarde en la Cámara de los Comunes el debate sobre política internacional, Mr. Simon presentó una ponencia aprobando sin reservas la actitud del Gobierno en el asunto de Checoslovaquia y declarando que con dicha actitud se ha evitado la guerra.

En la defensa de su ponencia, manifestó entre otras cosas que era preciso reconocer que la popularidad alcanzada por Chamberlain en Alemania no obedecía a lo que los alemanes hayan logrado sino por agradecimiento al ver los esfuerzos que realizaba para solucionar la cuestión pacíficamente.

Se refiere a continuación a la calma y sensatez demostradas por los checos al verse privados de parte de su territorio, y asegura: "Tengo que decir aquí que el Gobierno de Francia y nosotros no hemos hecho injuria alguna a Checoslovaquia. Es difícil o casi imposible creer que la fórmula presidente Wilson puede ser usada en todos los casos, pues cada cuando como ahora se enfrenta ante un problema de diferencia de raza".

Los socialistas, en contra de lo anterior, presentaron una moción de censura, manifestando que no pueden aprobar la política del Gobierno, porque con ella se humillaba a Checoslovaquia, manteniendo la confianza que aquellos países tenían en la guerra.

Aseguran que lo único conseguido al primer ministro su gestión ha sido que el lugar de tener que hurtar en la mesa, se encuentran que se los han servido en platos de oro.

Opina el orador que en unos dos años, o quizá de menos, el régimen nacionalista checo entonces se unirá para vengarse.

obligándole a examinar la medida cual sería su deber en caso de cambio de situación.

Las circunstancias—siguiendo—le han hecho llegar a una posición que permanecer en el cargo desempeñaba sería un obstáculo para la nueva situación con la cual se ve ahora en el momento del Estado checoslovaqueño.

Se ha formado un nuevo gobierno—agrega—y ha de ser el Gobierno tranquilo que ordena esfuerzos económicos y obra en la reconstrucción social del país. El Gobierno que tendrá prisa de que desarrolle la interior.

Me doy cuenta de que en una nueva situación es esencial que yo me retire. Con ello no eludiré mi responsabilidad en la nueva situación que se plantea para facilitar el desarrollo política interna del país.

ello el camino ya antes iniciado por Mussolini y Hitler.

La Prensa francesa también comenta la sesión de la Cámara y, en general, elogia a Daladier por haber prescindido de los partidos extremistas acercándose hacia la derecha. "Le Populaire", siguiendo el plan de Blum, no ataca ni elogia a Daladier.

El periódico alemán comenta favorablemente el desarrollo de las sesiones de las Cámaras inglesas, y dice que no es fácil que se celebren unas elecciones generales, aunque, de celebrarse, el primer ministro obtendría una gran mayoría, ya que el partido que encabeza Mr. Eden, tiene hasta ahora grupos poco compactos.

Otros periódicos opinan que, de no responder a la política de Chamberlain, algunos de los ministros que forman parte de su Gobierno, se irán a unas elecciones para reforzar la potencia política del primer ministro.

"The Times" comenta favorablemente la concesión de un crédito de diez millones de libras esterlinas al Gobierno de Checoslovaquia, y espera que otras naciones concedan también créditos a dicho Gobierno para proceder a la reconstrucción del país checo.

La prensa alemana comenta la sesión de la Cámara francesa. El "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice que Daladier ha demostrado ser un hombre de Estado consistente de su misión como político francés y como político internacional. El "Berliner Tageblatt" dice que Daladier ha iniciado una política pacifista, siguiendo con

obligándole a examinar la medida cual sería su deber en caso de cambio de situación.

Las circunstancias—siguiendo—le han hecho llegar a una posición que permanecer en el cargo desempeñaba sería un obstáculo para la nueva situación con la cual se ve ahora en el momento del Estado checoslovaqueño.

Se ha formado un nuevo gobierno—agrega—y ha de ser el Gobierno tranquilo que ordena esfuerzos económicos y obra en la reconstrucción social del país. El Gobierno que tendrá prisa de que desarrolle la interior.

Me doy cuenta de que en una nueva situación es esencial que yo me retire. Con ello no eludiré mi responsabilidad en la nueva situación que se plantea para facilitar el desarrollo política interna del país.

obligándole a examinar la medida cual sería su deber en caso de cambio de situación.

Las circunstancias—siguiendo—le han hecho llegar a una posición que permanecer en el cargo desempeñaba sería un obstáculo para la nueva situación con la cual se ve ahora en el momento del Estado checoslovaqueño.

Jesus Feás Val
GESTOR ADMINISTRATIVO MATRICULADO
Se encarga de la presentación y cobro de cupones de la Deuda
OFICINAS: Plaza Ferrol, 1-2º
(Frente a la Eléctrica Lucense)
LUGO.

SE VENDEN
6.000 litros de vino blanco en San Roque núm. 5, Lugo.—Teléfono 247.

MUJER:
Para ondulación permanente
Peluquería Somozo
Sopofiales de la Plaza de España
Teléfono núm. 336

Restaurant For
Mariscos: Camarones, a la marinera.
Platos para hoy.
Langosta en dos salsas.
En dos salsas, lenguado al salmónete, meire-hotel, res en su tinta, idem, andaluza, huevos a la lengua con guisantes, Fornos, lomo de cerdo con, pollos, perdiz en pichones estofados, broch, entrecot a la Postres: Tocinillos, ta y frutas.